Achtung: Invasive Neophyten im Verkauf!

Invasive Neophyten sind gebietsfremde Pflanzen, die sich stark vermehren, unkontrolliert ausbreiten und so einheimische Pflanzen und Tiere verdrängen. Einige dieser Pflanzen gefährden zudem die Gesundheit von Mensch und Tier, verursachen Schäden an Bauwerken oder führen zu Ernteverlusten in der Landwirtschaft. Invasive Neophyten verursachen jährlich hohe Kosten. Leider sind sie teilweise immer noch im Verkauf.

Verbot: Jeder Umgang mit bestimmten invasiven Neophyten (siehe schwarze Liste) ist verboten. Wer sich nicht daran hält, macht sich strafbar.

Verkaufs-Verzicht: Invasive Neophyten, die in ihrer Ausbreitung nicht kontrolliert werden können und dadurch Schäden anrichten, sollen nicht verkauft werden. Jeder Betrieb ist verpflichtet, selbständig das Risiko der Pflanzen in seinem Sortiment zu beurteilen. Als Hilfsmittel wurde durch Branchenvertreter und Behörden eine Liste mit Beispielen von problematischen Pflanzenarten erarbeitet.

Informations-Pflicht





Um die Ausbreitung von weiteren invasiven Neophyten zu verhindern, müssen Kunden über die Problematik und über die notwendigen Pflegemassnahmen informiert werden. Die Kunden sollen diese Informationen vor dem Kaufentscheid erhalten und mitsamt der Pflanze nach Hause nehmen. Beispiel von Text auf der Etikette:

ACHTUNG Unkontrolliert kann diese Pflanze die Natur gefährden! Darf nur unter Kontrolle im Siedlungsgebiet wachsen. Bestände pflegen: zurückschneiden, Früchte und Samen entfernen. Nicht selber kompostieren; Schnittgut über Grünabfuhr oder Kehrichtabfuhr entsorgen. Art. 5 Freisetzungsverordnung / www.infoflora.ch → Neophyten

Es kann auch nur ein Internet-Link auf der Etikette aufgeführt sein. Daher prüfen Sie genau, bevor sie eine Pflanze kaufen, ob diese nicht ein Neophyt ist. Am Besten aber kaufen Sie nur einheimische Pflanzen und fördern damit die Biodiversität in ihrem Garten!

Weiterführende Links:

Merkblatt und Empfehlung en: www.ag.ch → Invasive Neophyten im Pflanzenhandel Schwarze Liste: www.infoflora.ch → Neophyten → Listen & Infoblätter Floretia, einheimische Pflanzen für den Garten: www.floretia.ch